



議長楊文值
蘇

北濱應建永久性沉箱式凸堤

力、潭美接連過境台灣，天佑花蓮，慶幸颱風沒有直撲花蓮，然而，花蓮濱海地區遭海潮嚴重侵蝕的威脅並沒有徹底解決。第九河川局最近在北濱地區沿海完成三座「簡易凸堤」，經過蘇力、潭美兩個颱風巨浪洗禮，情況還不錯，但是，距離發揮聚沙養灘、保護國土的積極目標，仍有一段距離；為了鄉親生命財產安全，希望儘速興築永久性沉箱式凸堤才好。

前公路局長楊寅曾表示台灣東部花蓮縣沿海土地遭海潮侵蝕嚴重，面積估計超過一個花蓮市！花蓮市濱海地區應該儘速興建永久性凸堤，避免國土繼續流失，確保民衆生命財產安全。

地方催生花蓮北濱海堤已長達十多年，有關海堤整流及凸堤增建工程的執行規劃，受到很多花蓮市民的關心，希望中央水利署能優先列入辦理的期程，除了加強海堤防汛安全外，更能提供市民休閒及觀光遊憩的好地方。

在美崙溪口附近海岸遊憩休閒的好去處，讓花蓮的海岸更自然、美麗，成爲觀光產業的新景點。

北濱海堤的整流及凸堤增建工程，除了加強海堤的安全外，還能增進海岸養灘的功能，並能提供市民休閒及遊憩的好去處。期能讓北濱的海堤除了保護市民的安全外，同時也能成爲提供市民休閒及觀光遊憩的好地方。

針對花蓮市區濱海地區土地遭受海潮侵蝕問題，包括北濱地區居民尤其擔心海水一步步逼住家地，學經學術單位建議可以興建「凸堤」來改善及解決，專家表示，從美崙溪出海口的北濱公園附近往外興築海堤，便能有效阻絕洄瀾灣南北向海潮，改善南北濱沿海土地被海潮沖刷的情形，進而可望形成養灘，加固並增加沿海土地，達到國土保安及確保民衆生命財產安全的雙重目標。

令人遺憾的是，花蓮地方十餘年來多次向縣府及中央包括第九河川局等單位提出興建凸堤的緊急建議和陳情，奈何第九河川局雖然認同，卻因爲經費預算籌編不易，導致興建凸堤計畫，改以簡易凸堤來取代。幾年前一次颱風來襲，第九河川局徹夜緊急在北濱地區吊放上百個消波塊，試圖抵擋滔天巨浪，不料，隔天早上，上百個消波塊竟消失得無影無蹤。

所以，以消波塊爲基礎設置的「簡易凸堤」，絕對抵擋不了颱風真正來襲時的滔天巨浪。古人說得好，坐而言不如起而行。能夠有效遏止花蓮市濱海地區土地流失的「凸堤計畫」，地方及中央政府再不重視的話，在地球溫室效應持續擴大之下，海潮日夜侵蝕再加上海水水位日漸增加，花蓮市沿海淹水危機將大大增加，待到海水入侵時，再想亡羊補牢，屆時所造成的災害將難以估計，耗費、投入的公帑將是目前興築凸堤的十數倍之鉅。



蕭文龍：
道路周邊景觀 應落實維護



◎花蓮是觀光大縣，但是除了台十一丙比較整齊外，縣內多條主要交通要道包括中央路、台九線等，包括中央分隔島路樹枝蔓生，道路兩旁及農地更是髒亂不堪、雜草叢生，有些路段即使有修剪，卻因

缺乏標準，而顯得參差不齊，有礙市容觀瞻；植栽維護工作雖然多半是發包委外執行，但主管單位應確實做好督導的責任，並規範路樹相同的高度、定期修剪雜草、施行道路兩側的綠美化，還給民衆安全舒適的用路空間。

同時要求相關單位能針對閒置用地、公共設施、以及交通要道全面檢視並善盡維護之責，希望公路局配合縣府在觀光上的用心付出，協助整頓市容街道景觀，提升遊客來花蓮觀光的旅遊品質。

莊枝財：
美崙高球場問題遲未解決
嚴正抗議花蓮縣政府無能

◎針對美崙高爾夫球場問題，嚴正抗議花蓮縣政府無能！



李秋旺：防治小黑蚊 建議成立研究中心

◎針對花蓮、台東近來小黑蚊肆虐越來越嚴重，不僅民衆生活、健康受到影響，來花蓮遊客更是飽受小黑蚊叮咬之苦，小黑蚊肆虐範圍已擴及全縣各鄉鎮，甚至連市區小黑蚊也相當多的情形，希望縣府苦民所苦，立刻向行政院國科會申請補助，儘速在花蓮縣成立「東部小黑蚊防治研究中心」，透過專業參與來有效防治及治療小黑蚊。

早年小黑蚊僅有在偏遠鄉鎮的山邊地區才有，但目前小黑蚊在花東地區肆虐密度及擴散情形極爲嚴重，從十年前，環保、衛生單位就已著手展開小黑蚊防治研究，但成效不

彰，導致小黑蚊危害範圍更爲擴散。

小黑蚊就是閩南話俗稱的「黑微仔」或「烏微仔」，也友人叫牠「小金剛」。學名：台灣鉗蒙，並無天敵。據知，幾年前曾有一位來花蓮壽豐鄉鯉魚潭觀光的遊客遭小黑蚊叮咬後，痛癢無比，立即送醫打針之後，紅腫情況持續數週，最後留下一點點黑疤，該遊客事後表示，花蓮好山好水，但是小黑蚊真的好可怕！



游美雲：
公設地解編 是遲來的正義

◎爲解決公設地幾十年不徵收的強大民怨，內政部最近快馬加鞭預計四年內完成土地解編程序，將土地還地於民，讓擁有土地的民衆能夠加以利用。對於民衆而言，私有地被劃設爲公共設施，幾十年來政府不徵收，土地所有權人也無法加以利用及買賣，如今政府說要辦理公設地解編，可以說是遲來的正義。

大家都知道，都市要發展，都市計畫必需走在前面來引領都市的發展，但是，最最快的都市計畫卻是走的最慢，導致都市發展遲緩，本來可以盡其利的土地，就像公、私有未徵收的公設地一樣，長期處於無法利用狀態，照理來說，這些都市計畫相關人員包括委員，都應該算是嚴重瀆職才對。

邱永双：
仁里消防隊擾民 建議遷移

◎建議遷移位於吉安鄉的仁里消防隊，早期設置仁里消防隊時，週邊多爲空地或田野，現在吉安人口將近九萬人，人口密度及住宅比例大幅增加，消防隊附近多爲家用民宅，每次出勤時鳴笛產生的高分貝噪音，總讓鄰近的居民不堪其擾，且週邊街道巷弄狹小，出入極爲不便，加上原有訓練空間及辦公室不足等原因，建議將仁里消防隊遷至吉安鄉閒置的公有土地，如菓葉場，不僅有足夠空間可擴充現有設備及人員訓練場地，也能解決出入交通及噪音擾民的問題，希望相關單位能重視。



潘富民：改善金針山交通 吸引更多遊客

◎今年暑假花蓮南區赤科山及六十石山第二年擴大舉辦金針花季活動，成功吸引大批人潮上山欣賞金針花海，以及花蓮南區的田園美景，爲南區創造可觀的觀光產值。

一直以來，南區赤科山、六十石山上的金針花海，就是遊客每年必定來花蓮造訪的行程，既然如此，縣府團隊應該將赤科山、六十石山好好加以改善兩座山的軟、硬體設施，包括上山的產業道路及交通動線，還有山上的相關遊憩設施及商店街等觀光景點的增強與改善，相信必能吸引更多國內外遊客來

花蓮欣賞金針花海美景。

縣府財政短緒，但是眼前有花東基金十年四百億元可以挹注。縣府應該立即著手規劃「赤科山、六十石山金針花海觀光振興計畫」，透過花東基金經費的協助，將長久以來上山產業道路徹底改善，山上相關遊憩設施不足簡陋問題，儘速來加以改善。



謝國榮：
黃金海岸 中間不應有斷點

◎傅縣長就任便積極打造花蓮黃金海岸，但目前看來，距離黃金海岸的目標還有一段很長的距離有待縣府團隊的努力。首先，黃金海岸應該北起七星潭風景區，南至花蓮溪出海口，中間不應該有斷點，需整體規劃及建設才行。

目前縣府將黃金海岸侷限在南北濱公園的建設，即便完成目前的各項，仍無法發揮躍升國際觀光景點的水準。首先是市立清潔隊與殯儀館仍未遷移，其中，花東基金已核准從今年起分三年補助花蓮市辦理清潔隊遷移到美崙工業區；但是，市立殯儀館卻因爲地點遲遲無法確定，到現在花東基金有錢卻無從補助，希望縣府儘速找出合適地點來遷移殯儀館。



林春生：
建國路兩旁農地 協助變更

◎早期農業時代，花蓮市建國路兩旁土地皆爲農用地，而現在該區域已發展成繁榮的商業區及人口衆多的住宅區，居民建築反而成了違建，建議將農地進行土地變更，讓居民得以合法使用，也有助於現況經濟發展；此外，中央路以西至三角市場（水源橋）路段，原訂規劃爲二十米的道路，但因經費不足，而始終未能執行拓寬工程，縣府也沒有任何積極作爲，希望縣府能重視民衆的權益及在地整體的發展，盡速完成拓寬計畫；而建國路以北慈濟技術學院及碧雲莊附近多是彎延曲路，沿途還會經過許多墳墓及雜草叢生的未開發土地，希望能夠開闢一條由建國路直通到中山路的要道，讓交通更爲便捷。



蔡啟塔：
追加千萬招待陸客 債留子孫

◎根據花蓮縣審計室最新報告指出，花蓮縣政府截至去年底長、短期公共債務未償餘額累計已高達一百廿七億七千五百六十二萬餘元，包括，一年以上未償餘額八十四億六千四百一十五萬餘元，未滿一年之未償餘額四十三億一千一百四十七萬餘元，面對超過百億負債，最近縣府向議會提出八億一千四百六十二萬餘元追加預算，其中，接待陸客相同科目所編列的三、四千萬元已用光，追加一千多萬元預算，截至年度結束剩下一百多天，也就是說，未來每天大約要花費十萬元來招待陸客團，如此鉅額花費，縣府應有所節制，否則債留子孫，後果得由花蓮後代子孫共同承擔。

縣府開源節流績效不彰，花錢卻一點也不手軟，依據花蓮縣審計室最新報告指出，一百零一年度開源績效考核，經中央考評成績，花蓮縣爲八十一點三分，低於考評廿二縣市之平均分八十二點五分，位居第十四名；開源重點計畫預估效益爲十億八千餘萬元，執行結果實際效益僅六億零八百餘萬元。節流措施方面，中央考評節流績效結果，花蓮縣由一百年度的第八名，退居爲第十六名，一口氣退步八名，節流績效成績欠佳。

光從招待陸客等科目來看便可證縣府節流措施成績從第八名一口氣倒退八名到第十六名的原因，年度在各局處中已編列約三、四千萬元，如今竟然已用光，還要追加一千多萬元招待陸客預算，實在是太過離譖，也太浪費了。



施金樹：
石頭故鄉 路面應用在地石材



◎花蓮市市是石頭的故鄉，最令市民感到驕傲的就是市區很多包括騎樓、人行道其道路牆面都採用大理石、蛇紋石作為建材，讓花蓮市區呈現出石頭故鄉及國際都會意象。田市長就任後，針對市區道路包括金三角道路人行道、騎樓的改善，恢復採用大理石及蛇紋石作為建材，繼續爲花蓮成爲石頭故鄉增添風華。

要擴大營造花蓮縣成爲石頭故鄉與國際觀光都會，公共工程及道路應該擴大採用大理石、蛇紋石等地石材，重要道路更應該慎選路樹，打造花蓮成爲綠意盎然的美麗觀光城市，包括機場行經台九線花東公路、中央路，以及府前路、縣道一九三公路，包括道路兩側的人行道，應該爭取經費進行更新，道路兩旁路樹也應該全面進行檢討，優先栽種當地樹種，包括樟樹、茄苳、台灣欒樹等，像黑板樹等較爲脆弱無法承受強風的樹種應該予以汰換。

張峻：
救護車北送 加強安全配備



◎慈濟醫學中心、門諾基督教醫院、行政院衛生署花蓮醫院等全部都位於花蓮市。車禍或是疾病的患者凡鳳林以南，可能要將近一兩個小時或更久才能到達，路途遙遠加上交通不便，可能斷送一條寶貴性命，更值得重視的是交叉路口衆多，急送途中的交通事故率也相對提高，雖然中區有鳳林榮民醫院、南區也有慈濟分院，但是遇到重大傷病的病人，最終還是得因醫療設備不足，而必須長途轉至大醫院去，民間救護車轉院基本收費兩千至三千起跳，這些運送的車費對於中低收入的家庭而言，是一種極大的負擔，且民間救護車僅負責單程運送，往返醫院的車資絕大部份都要自己承擔。

爲加強便民醫療體系與傷患急送的安全提出以下建議：一、合理輔助救護車轉診費用，以降低民衆醫療負擔。二、擴編和加強中南區醫療人才與醫療設備，降低轉診頻率。三、採購符合國際標準的救護車規格與配備，增加搶救功能及行車安全保障。四、研發交通號誌自動緩速變換系統，降低救護車急送之行車事故。五、加強隨車醫護人員之安全裝備，徹底保障隨車醫護人員之安全。